

# Alsóközpont fejlődni szeretne...

**Miért nem lehet a földbérket és az adót helyben fizetni? —  
Napközi otthon és nyaraló tervek**

(A Délmagyarország munkatársától) Eső-  
atáni, üde, szépséges, szinte tavaszi illatok-  
kal terhes reggel „robogott” ki velünk a kis-  
vasút Alsóközpontra. Az ablakokon kitekintet-  
tünk s úgy éreztük, hogy csakugyan *robog* a  
kis „madzagvonat”, — ahogy a tanyavilágban  
néha becézgetik... — Szerettük volna lassí-  
tani az iramot, lassúbb múlásra kényszeríteni  
az időt, hogy tágult szemmel és tágult tüdővel  
szívhasuk be a nyári reggel varázsát...

Keresztberakótt „Élet” színezte a mezőt s  
a learatott áldásra friss ragyogással süttött le  
a nap. Biztatóbb panorámát, szebb, békésebb,  
képet el sem lehet képzelni, mint amit a leara-  
tott buzaföldek jelentettek... Itt nem műtatko-  
zott meg a férfikéz hiánya, itt nem állt meg  
az élet, a munka egy pillanatra sem, minden  
ment a maga rendjén, ahogy a nagy élettrit-  
mus kívánta...

## Alsóközpont, a tanyavilág szíve

Alsóközpontot a városi ember alig ismeri.  
Pedig itt ver a tanyavilág szíve. Ide futnak  
össze az ütőerek, a tanyákat összekötő utak,  
amelyeken keresztül lüktet a tanyavilág élete.  
Csak kevesen tudják, — s ugyan, ki is törődik  
vele a mai izgalmakkal és élményekkel teli vi-  
lágban, — hogy *Alsóközpontnak 2500 lakója van  
és a tanyaközpont 29 utcából áll.* Önálló gaz-  
dasági iskola, öt tanerős népiskola, városi  
tisztiorvos, magánorvos, állatorvos, rendőrség,  
pénzügyőri szakasz, tökéletesen berendezett  
gyógyszertár ad rangot a tanyaközpontnak és  
végre, van saját közigazgatása is, hála a köz-  
igazgatási decentralizációnak! Igaz, hogy a  
közigazgatási szervezet még nagyon hiányos,  
de azért nagy haladást jelent a tanyai ember  
életében...

A közigazgatás élén aljegyző áll s ő végez  
minden munkát egy tisztviselővel, ami tartha-  
talan állapotnak tűnik akkor, ha tudjuk, hogy  
a *tanyaközpont nem kevesebb, mint 26 ezer  
ember ügyes-bajos dolgait intézik.* Legalább  
még két tisztviselőre volna szükség, hogy min-  
den rendjén menjen.

És nézzük a kereskedelmi életét. A „Han-  
gya”-kirendeltség mellett 10 vegyeskereskedés  
van, ezenkívül öt vendéglő, malom s körülbe-  
lül 30 önálló iparos dolgozik Alsóközponton.  
A kereskedők és iparosok nagy számára jel-  
lemző, hogy külön körben tömörültek.

A tanyaközpont utcáin élénk élet lüktet. So-  
kan a templomba igyekeznek, reggeli misére.

## MÁVAUT MENETREND

Dij BUDAPEST—KFFÉLEGYHÁZA—SZEGED					
6.30	16.30	17.45	1. Bpest Mussolini t. é	9.35	11.41
6.80	18.18	19.38	é Kecskemét	7.47	9.52
	18.28	19.48	1. Kecskemét	7.87	9.41
8.20	18.58	20.19	1. Kffélegyháza	7.08	9.14
9.40	19.38		1. Kistelek		8.87
10.40	20.10		é Szeged Széchenyi t. 1		8.00
Dij P SZEGED—KISKUNHALAS—KALOCSA					
4.10	6.05	15.50	1. Szeged Széchenyi tér é.	9.50	18.25
5.40	7.38	17.56	Kiskunhalas	7.41	16.42
8.40	9.20	19.30	é Kalocsa	ind.	6.05
					15.15
PÉCS—SZEGED					
5.50	1. Pécs Széchenyi tér			é.	21.41
8.15	é. Baja Nemzeti szálló				19.11
11.05	é. Szeged Széchenyi tér			1.	16.20
Dij P SZEGED—BAJA.					
7.4	15.30	16.20	1. Sz. Széchenyi t. é.	8.40	11.05
8.18	16.09	16.56	Alsóközpont	8.02	10.29
9.30	17.56		Mélykut p. u.	9.33	18.06
9.55	18.26		Felsőszentivás	9.02	17.37
10.30	19.00		é. Baja N. Szálló 1.	8.30	17.00
Bajáról 3.22-kor induló 2130 sz. vonat Bácsalmáson csatlakozik az autóbushoz.					
Dij P. x xx SZEGED—CSONGRÁD					
—	14.00	19.50	ind. Szeged Széchenyi t.	é.	8.55
.78	14.18	20.08	Algyő községvárosa	↑	8.37
2.—	14.38	20.31	Hódmezővásárhely	↓	8.17
8.50	15.18	21.08	Csongrád piactér		7.37
4.40	15.40	21.30	é. Csongrád M. kir. sz. ind.		7.05
x. csak hétköznap közl. xx csak vasárnap és ünnepnap közlökedik Menettérítéi egy Csongrádra 6.—P					

A templommal szemben üde és szép színlott  
a Hősök-ligete, előtérben az oltárrá átalakított  
hősök emlékművével. Vasárnap és ünnepnapo-  
kon itt tartják néha a szentmisét.

Templomozás előtt, vagy után az ember  
megáll és beszélget, sok mindent megtud Al-  
sóközponttól, sok olyan hibát, fájdalmat,  
amin a városiak, ha kissé többet érdeklődnek  
a tanyaközpont iránt, segíthetnének.

Alsóközpont kellemes, kedves fészék. A ta-  
nyai magyarok is ezen a véleményen vannak,  
mert öregségükre szeretnek itt letelepedni. A  
tanyai ember itt telepszik le, miután átadta a  
tanya, a föld gondját a fiataloknak. A tanya-  
központ alkalmas volna arra, hogy a nyugat-  
ra és északnyugatra fekvő tanyavilágot gazda-  
sági és kulturális gócpontként odavonzza.  
Megakadályozhatná, hogy Kelebiára és Ár-  
pád-központra szivárogyjon a szegedi tanyavi-  
lág népe és az ezzel járó tökevesztésüket is  
visszafizethetné. Alsóközpontnak kellene vál-  
lania azt a szerepet, amit Szegedtől északra  
Kistelek, keletre pedig Makó tölt be.

Megtudjuk, hogy Kelebia erős vetélytárs,  
mert nagy piaca van, hiszen nincsen helypénz  
és vasútállomás mellett fekszik, ami egyenlő  
azzal, hogy a budapesti kereskedők lejárnak  
oda vásárolni. Mind olyan előny, amit Szeged  
városa csak Alsóközponton tudna ellensúlyoz-  
ni, ha hasonló kedvezményekkel csábítaná a  
termelőket a tanyaközpontba.

## Kövezik a bajai műutat, de...

A bajai műút kövezett szakasza a kaszár-  
nyánál véget ér. Itt kötörmelékek sorakoznak  
az út két oldalán. Kövezik a bajai műutat,  
de... kockaköburkolat helyett makadám ké-  
szül. A tanyaiak nem értik miért, hiszen a ma-  
kadám legfőbb három évig jó, aztán foly-  
ton-folyvást javítani kell és soha többé nem  
lesz tökéletes. Igaz, hogy a kockakövezés há-  
romszor annyiba kerülne s a városnak nin-  
csen pénze. Az is igaz, hogy 1941 január else-  
jétől a műút az állam kezelésébe megy át, de  
kérdézzük szeretettel, nem lehetne-e a város  
és az állam között valami módon megegyezést  
létesíteni, amiből a gyorsan pusztuló makadám  
út helyett örökéletű kövezett útszakasz jöhet  
létre? Hiszen csak 600 méterről van szó!

Mit kellene tenni a tanyaközpont föllendí-  
tése érdekében? Beszélgetésekből leszűrjük a  
legsürgősebb teendőket:

1. azonnal el kellene törölni a piaci hely-  
pénzt,
2. a tanyai közigazgatást minél jobban ki  
kell építeni,
3. lehetővé tenni, hogy a tanya a földbér-  
letet és az adót is Alsóközponton fizethesse.

Ez utóbbi közvetve javítaná a piacot is s  
ha a piac javul, a közvetítő kereskedelem ide-  
talál és fölvasárolja a termékeket.

## Napközi otthon, nyaralótelep

Az alsóközponti anyáknak is van egy for-  
ró kívánságuk. *Alsóközponton sürgősen nap-  
közi otthont kellene létesíteni.* Nagyon fontos  
volna ez tavasszal éppúgy, mint ilyenkor, be-  
takarítás idején, hogy a földeken foglalatot-  
kodó szülők nyugodtan végezhesék nehéz, na-  
pi munkájukat s tudják, hogy a gyermekeikre  
szeretettel vigyáznak a napközi otthon falai  
között. Különösen érezték a napközi otthon  
hiányát most, amikor az asszonyoknak s még  
az öregeknek is el kellett menni, hogy a fér-  
fiak távollétében learathassák a magyar föld  
termését... Abban reménykednek, hogy a vá-  
ros fiatal és rendkívül agilis tisztifőorvosa:  
vitéz Tóth Béla dr. felkarolja az alsóközponti  
anyák kívánságát.

A fásítási törekvések gyönyörű eredmé-  
nyei láttára önkéntelenül is fölvetődik az a  
terv, hogy nyaralóteleppé lehetne fejleszteni  
Alsóközpontot. Alkalmas terület van ahhoz,

hogy néhány hold erdőt ültethetnének s télen,  
amikor a legolcsóbb a napszám, meg lehetne  
csinálni a hétfégi nyaraláshoz szükséges strand-  
dot is. Célszerű és egyszerű kis vikendház  
emelkedhetne úgyszólván fillérekben az erdő  
alatt és a strand közelében s a turista-fülkékre  
ösztott vályogépület nagyszerűen jövedelmez-  
ne még akkor is, ha szerény szállásdíjak mel-  
lett adnák ki a fülkéket. Vendéglős is akadna,  
aki izletes, egyszerű étkezést biztosítana a hét-  
végi kirándulóknak.

Ezek csak tervek, de életképes, könnyen  
megvalósítható tervek. Csak egy kis jóakarát,  
törődés, elevelenség kell hozzá és annak a szebb  
jövőt ígérő, törhetetlen életritmust bizonyító  
alkotóerőnek megnyilvánulása, amely most,  
rendkívüli állapotok idején is létrehozta az  
aranyló búzakereszteket a tágas, napsütötte,  
végtelen magyar mezőkön...

(cs. p.)

## Ki lopta el a börtáskát a kórházi városzobából

(A Délmagyarország munkatársától) Sötét-  
kék utcai ruhába öltözött, megtörtarcú idősebb  
asszonyt vezetett pénteken az ügyészégi fog-  
házba a szegedi törvényszék Pátnoky-tanácsa  
elő. Duhony Albertné 51 éves többszörösen büntetett  
előéletű budapesti háztartási alkalmazott ellen az ügyész-  
ség lopás büntette miatt emelt vádat. A vád szerint  
Duhonyné május 28-án a budapesti zsidókórház városzobájából  
egy börtáskát ellopott. A táskában iratok és 26 pengő  
készpénz volt. A károsult, Berger Mária nagy-  
szöllősi lakos a lopást fölfedezte, rendőrt hí-  
vott. A lopás gyanúja a rovtomultu Duhony,  
Albertnéra terelődött, aki néhány percre eltá-  
vozott a váróteremből. A rendőr leigazoltatta  
Duhonyt, ekkor derült ki, hogy a háztartási  
alkalmazottat három évvel ezelőtt lopások  
miatt szigorított dologházra ítélték és csak né-  
hány hete került feltételen szabadlábra. Az  
ellopott börtáskát azonban hiába keresték Du-  
honynénál, a táskát eltűnt. A rendőr ezután a  
főkapitányságra kísérte a megrögzött tolvajt,  
ahol előzetes letartóztatásba helyezték.

Duhony Albertné a pénteken megtartott fő-  
tárgyaláson tagadta, hogy a lopást ő követte  
volna el. Azt adta elő, hogy amikor a mária-  
nosztrai fegyintézetből kiszabadult, Szegedre  
jött egyik ismerősehez, aki pénzzel látta el.  
Ugyancsak ettől az ismerőstől kapott pénzt  
arra is, hogy Budapestre utazhasson. Kihall-  
gatták a károsult Berger Máriát is, aki nem  
tudott határozott választ adni arra, hogy való-  
ban Duhonyné vitte volna el a börtáskáját. A  
törvényszék ezután bizonyítékok hiányában  
fölmertő ítéletet hozott, de az ügy jogerős be-  
fejezéséig föntartotta Duhonyné előzetes le-  
tartóztatását.

## Párisi Nagy Áruház Rt. Szeged (Csekonics és Kiss-utca sarok)

### KERÉKPAR ALKATRÉSZEK

Fék gumi	—,06
Igazolvány lap	—,06
Klipsz csavar 4 drb	—,10
Nadrágfogó	—,11
Konusz kulcs	—,18
Ék 2 drb	—,18
Spirál rugó	—,20
Fékszárvezető	—,22
Első és hátsó tengely konusz 2 drb	—,22
Pedal gumi	—,21
Küllő kulcs	—,21
Lámpatartó	—,22
Tömlő	—,24
Pumpatartó	—,24
Felhágó	—,24
Névtábla	—,24
Dinamó zsinór első	—,28
Lapos kulcs	—,28
Órrugó	—,28
Hátsó tengely	—,38
Csengő	—,88